高三年上学期第三次周考地理试卷
一般情况下，对流层气温与海拔呈负相关。当地面气温上升至0℃以上时，在高空中的一定高度则会出现0℃层，即气象学上说的0℃层高度。下图为我国某地某季节0℃层高度与河流年径流量组合图。据此完成下列各题。


1. 下列关于图示季节的叙述，正确的是（      ）
A. 巴黎盆地的主体树种树叶陆续泛黄B. 澳大利亚大陆等温线向北凸
C. 墨累达令盆地农民忙于种植小麦     D. 北印度洋大洋环流呈逆时针
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2. 据图推测，该地最可能位于（      ）
A. 黄土高原 B. 塔里木盆地 C. 东北平原 D. 云贵高原
地幔中的岩浆在某个固定位置上具有强烈上升的趋势，称之为“热点”。当板块薄弱点经过热点时形成火山喷发，称为热点火山。随着板块移动，热点火山在板块表面留下一连串火山锥（如图所示）。读图完成下列问题。
3. 下列时段板块移动速度最慢的是（      ）
A. 距今100—120百万年      B. 距今120—140百万年
C. 距今140—160百万年     D. 距今160—180百万年
4. 图中热点位于甲点的（      ）
A. 东南方向 B. 东北方向    C. 西南方向 D. 西北方向
读我国浙江某山地A、B、C三点的海拔和同一沉积岩层埋藏深度统计图，完成下列问题。


5. A、B、C之间地形成因是（         ）
A. 背斜成山 B. 背斜成谷 C. 向斜成山 D. 向斜成谷
6. A、B、C之间地貌形成的主要地质作用是（       ）
A. 风力堆积作用 B. 风力侵蚀作用 C. 流水侵蚀作用 D. 流水溶蚀作用

图1为陕西省渭河流域部分地区土壤采样点分布图及其对应有机质情况表，据此完成7～8题。

7.渭河平原号称“八百里秦川”，塑造该平原的主要外力作用是（       ）

A. 断裂下陷 B. 风力沉积 C. 地堑构造 D. 流水沉积

8.对该地区不同采样点有机质状况的分析，正确的组合是（       ）

①甲点位于上游山区，植被覆盖度高，有机质来源多

②乙点附近城市建设，植被大量破坏，水土流失严重

[image: image4]③丙点附近农田广布，合理耕作，肥力保持较好

A. ①② B. ①③ C. ②③ D. ①②③

琼州海峡是全国3大海峡之一，位于雷州半岛和海南岛之间，长80公里，宽20至40公里，下图为琼州海峡海底等深线简图。据此完成下列问题。
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9. 关于图中海峡洋流流向和甲、乙两处水流速度的说法正确的是（      ）
A. 夏季：自东向西，甲<乙      B. 冬季：自东向西，甲<乙
C. 夏季：自西向东，甲>乙      D. 冬季：自西向东，甲>乙
10. 关于琼州海峡的叙述正确的是（      ）
A. 地壳断裂下陷海水入侵形成         B. 背斜顶部张裂外力侵蚀形成
C. 位于亚欧板块与太平洋板块交界     D. 位于亚欧板块与印度洋板块交界
荷兰人在500多年前发明了木鞋，直到现在，农民和渔民仍有穿木鞋劳动的习惯。荷兰人酷爱木鞋和风车，因为它们对于荷兰人来说有着非常重要的实用价值。在历史上，木鞋和风车为荷兰发展做出了重要贡献。图12示意荷兰木鞋和风车。据此完成11～13题。


    11.荷兰木鞋的出现反映了当地的自然环境特征是（      ）

A. 气候全年湿润            B. 红壤广布，土质黏重
C. 高[image: image6]原地形，地势高峻      D. 河阔水深，水流湍急

12.荷兰木鞋大多取材于当地普遍生长的白杨树,白杨树属于（      ）

A. 常绿[image: image7]硬叶林 B. 常绿阔叶林 C. 落叶阔叶林 D. 针叶林

13.18世纪末，荷兰国内约有1.2万架风车，其当时最可能的功能是（      ）

A. 排出低地积水 B. 碾磨谷物     C. 压滚毛毡、造纸 D. 发电供能

右图是天山牧民营地位置及其迁移路线季节变化示意图，据此完成14～15题。 [image: image22.png]



    14.天山牧民春季营地和冬季营地的位置分别对应 （      ）
A. ②④    B. ②① 
C. ④①    D. ④②

15.天山牧民迁徙路线形成的主要影响因素是（       ） 
A. 气候    B. 土壤 
C. 水源    D. 地形
读我国某区域1月0 ℃等温线分布示意图，完成16～18题。
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16.影响图中0 ℃等温线走向的主要因素有（      ）
A．纬度、河流     B．河流、山脉     C．山脉、纬度     D．植被、土壤
17．M河R1和R2两点流速与流量的比较，正确的是(       )
A．流速：R1＞R2　流量：R1＞R2          B．流速：R1＞R2　流量：R1＜R2
C．流速：R1＜R2　流量：R1＜R2      D．流速：R1＜R2　流量：R1＞R2
18．M、N两河及流域相比(      )
①M河的结冰期较长　②N河的含沙量较大　③M河流域植被四季常绿，N河流域冬季草木枯黄　④M河流域冬季降水丰富，N河流域夏季降水丰富
A．①②      B．②③      C．③④      D．①④
自然界中，相邻河系在内外因素的影响下，会有一个河系发展成为主河系．由于分水岭被破坏或迁移造成的河流袭夺，称为主动河流袭夺．图乙是甲图中方框处的分水岭变化图，该处分水岭从Ⅰ经Ⅱ演化到Ⅲ，分水岭最终被切穿，发生河流袭夺现象．读图回答19～20题．


19．甲图中最终河流流量减少的河段是（  ）
A．a            B．b           C．c           D．d
20．乙图中导致分水岭迁移的主要外力作用是（  ）
A．风化作用     B．风力侵蚀    C．流水沉积    D．流水侵蚀
[image: image23.png]


【以下21－30题选择题为B卷】
石油地质图上，某一岩层顶部海拔相同点的连线，称为构造等高线（单位：米），可以直观地反映地下的构造情况，它是石油勘探与开发中常用的图件．读某区域含油岩层顶部构造等高线示意图（图中粗实线为河流），回答21～22题．
21．①、②、③表示地质勘探过程中三种不同类型的钻井，据图判断它们分别是（       ）
A．水井、气井、油井        B．气井、水井、油井

C．气井、油井、水井        D．水井、油井、气井

22．该地沿E→F线绘制的地质剖面图（        ）



 HYPERLINK "http://photo.blog.sina.com.cn/showpic.html" \l "blogid=5a18c50f0102yoyr&url=http://album.sina.com.cn/pic/001Eip7Fzy7pnpCfHsHa7" \t "_blank" 


 HYPERLINK "http://photo.blog.sina.com.cn/showpic.html" \l "blogid=5a18c50f0102yoyr&url=http://album.sina.com.cn/pic/001Eip7Fzy7pnpCmUaA40" \t "_blank" 


 HYPERLINK "http://photo.blog.sina.com.cn/showpic.html" \l "blogid=5a18c50f0102yoyr&url=http://album.sina.com.cn/pic/001Eip7Fzy7pnpCqT3Z83" \t "_blank" 

A．             B．          C．           D．
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如图，读“某大洲自然带分布示意图”。
回答23﹣24题

23．关于图中自然带的叙述正确的是（  ）
A．b、e自然带都以亚热带常绿植被为主

B．a自然带是狭长分布的热带草原带
C．c、d自然带都是温带落叶阔叶林带
D．e自然带的北部是大面积的热带雨林带
24．有关g自然带的描述不正确的是（  ）
A．g自然带反映了非地带性地域分异现象
B．g自然带的南北延伸与沿岸的暖流有关
C．g自然带的降水主要是由东南信风登陆带来的锋面雨
D．g自然带的形成与当地的地形有关
雪线高度是指永久性积雪的下限高度, 与所在地区的气温与降水有密切关系。 下图是根据我国气象台站观测资料模拟的各地雪线高度分布示意图。读右图回答25～26题。

[image: image25.png]



25.模拟的我国雪线高度分布的基本趋势是 （   ）
A． 从南向北逐渐升高              B． 从西向东逐渐升高 
C． 从西南向东北逐渐降低          D． 从西北向东南逐渐降低  
26. 梅里雪山位于横断山区,雪线高度4000米左右。该山雪线相对较低的主要原因是 （    ）
  A． 地形抬升,降水丰富              B． 纬度低,气温比较高 
  C． 距海远,降水比较少              D． 山坡陡,冰雪下移快 
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下图为我国某山地垂直自然带示意图，读图回答27～28题。
27．根据该山地的垂直自然带谱判断，该山地的地理纬度可能是（     ）
A．5        B．25         C．45      D．55

28．该山地同一自然带的分布南坡明显高于北坡，其形成的主导因素（      ）
A．海拔高度    B．水分状况   C．热量差异    D．土壤差异
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森林界限简称林线，指高纬度地区或高山，由于低温（月平均气温最高在7℃以下）和风及土壤等条件而不能形成森林的界线。有科学家发现：就热量条件而言，林线与最热月的平均气温10℃等温线非常吻合。结合以上资料及图2，回答29—30题
29.关于林线的描述正确的是（      ）
   A.纬度相同，林线海拔高度相同
   B.我国林线最高的地区在大小兴安岭一带
   C.林线的高度与温度密切相关，尤其决定于最冷月的温度
   D.7月份的中午，北半球各地林线处的气温相差无几
30.据图判断（      ）
   A．高山林线海拔高度自赤道向两极递减
   B．30°N至50°N之间，纬度每增加1度，林线海拔降低150米
   C．在我国的东南丘陵地区，很少能观赏到林线
   D．中纬度地区的林线海拔南半球高于北半球

【以下21－30题选择题为A卷】

雪线高度是指终年积雪下限的海拔。下图表示“南半球不同纬度多年平均雪线高度、气温、降水量的分布”，读图回答21～23题。
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21．对南半球不同纬度多年平均雪线高度、气温、降水量曲线的表示正确的是 （     ）
    A．a       B．b       C．c   
D．d
 22．全球多年平均雪线高度（       ）
   A．在低纬度地区最低

B．与气温变化趋势一致
   C．在副热带地区最高

D．在中纬地区与降水量变化趋势基本一致
 23、关于下列山地雪线的说法正确的是（       ）
   A、珠穆朗玛峰北坡纬度比南坡高，对应的雪线高度北坡比南坡低
   B、天山北坡降水多于南坡，雪线高度北低南高
   C、阿尔卑斯山南坡降水多于北坡，雪线南低北高
   D、安第斯山南端东西坡纬度相同，对应的雪线东低西高
位于南极洲麦克默多湾以西的麦克默多干燥谷，大约有200多万年没有降水，是地球上条件最严酷的荒漠，是南极大陆唯一没有冰雪覆盖的地方。干燥谷中有冰层达数米厚的盐湖。干燥谷的边缘有时还能看到一条从冰川中流出的富含铁的河流，被当地称为“血瀑布”。图4为南极洲麦克默多干燥谷景观图。据此完成下列问题。
[image: image15.png]



24．麦克默多干燥谷全年平均气温为－30℃，而冰层下的湖水水温却高达25℃，比较温暖，其主要原因是（        ）
A．湖底地壳活跃，释放大量热能
B．夏季冰川融水注入，增加了湖水的温度
C．阳光透过冰层，冰层阻止其热量散失，形成“温室效应”    
D．纬度高终年寒冷，湖水温度变化小
25．有关麦克默多干燥谷自然地理环境特征推论正确的是（         ）
A．该地深受极地东北风的影响，风力强劲，干燥
B．该地多为V型谷、角峰、刃脊、冰斗等冰蚀地貌
C．每年7月在干燥谷附近可以看到血瀑布现象                 
D．在干燥谷谷底可能有风成沙丘的分布
某科考队于2014年1—2月份沿图示线路进行科学考察，根据图中信息回答下列各题。


26．图中盛行风及洋流画法正确的是（     ）
①甲    ②乙     ③丙    ④丁
A．①②         B．②③    C．②④         D．③④
27.科考队考察期间，下列现象正确的是（     ）
    A．兰州的白昼先变短再变长         B．东京正午太阳高度角日益增大
C．悉尼每日太阳从东北升起          D．南极地区极昼范围逐渐变大
浑善达克沙地位于内蒙古锡林郭勒草原，20世纪80年代，该地区出现众多风蚀坑，坑边发育有植被覆盖的沙丘，研究发现该地区风蚀坑规模扩大、沙丘高度不断增加。2000年以后，浑善达克地区调整产业结构，大力发展旅游业。下图示意某风蚀坑及坑边沙丘等高线分布。据此完成下列问题。

[image: image17.jpg]



28．根据风蚀坑的形态，推测该地盛行（     ）
A. 偏东风    B. 偏南风    C. 偏西风    D. 偏北风

29．图示沙丘高度不断增加是因为沙丘比风蚀坑（     ）
A. 风速快    B. 植被多    C. 坡度缓    D. 降水多

30．为防止风蚀坑规模扩大，可在该地区（     ）
①营造常绿阔叶林②风蚀坑内设置沙障③控制越野自驾游④种植耐旱农作物

A. ①②    B. ①④    C. ②③    D. ③④
高三年上学期第三次周考地理试卷
班级            姓名              座号                   成绩                                 
一、单项选择题（每小题2分，共60分，并把所选答案填涂在答题卡的相应位置）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	


二．综合题（共40分）
31.阅读图文材料，完成下列问题。（13分）

帕图斯湖为一潟湖，与大西洋仅隔一北宽南窄的沙坝，湖泊南端有宽约1.6千米的水道连通大西洋。湖水最大深度仅5米，辟有人工航道，7000吨的海轮可直抵湖北岸的阿雷格里港，该港为巴西南部重要港口，有铁路、公路通往周围各大城市。注入帕图斯湖的雅库伊河为巴西货运量最大水系之一，流域内和湖区西岸为发达的农牧区，盛产谷物、烟草、葡萄、牲畜、羊毛、木材等


简述帕图斯湖发展航运的最大限制条件和解决措施。（6分）

                                                    

                                                   

                                                   

                                           
阿雷格里港是巴西重要的农牧产品输出港，分析其形成原因。（6分）

                                                    

                                                   

                                           

                                           
（3）有人认为该地区的农牧产品输出港应该选择在里奥格兰德。你是否赞同并说明理由。（5分）

                                                   

                                                   

                                           
读图和材料，回答下列问题。（9分） 

材料一：奥卡万戈三角洲（图中的A三角洲），亦称“奥卡万戈沼泽”，是世界上最大的内陆三角洲，由奥卡万戈河注入卡拉哈里沙漠而形成。 

材料二：奥卡万戈及其周边地区区域图。
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分析丙湖泊的形成原因？（2分） 

                                                   

                                                   

与乙地相比，甲地在图中所示季节降水量的特点，并分析其原因。(4分) 

                                                   

                                                   

                                           

                                           
（3）根据材料，试从外力作用的角度描述A三角洲(奥卡万戈三角洲)的形成过程。（3分）

                                                   

                                                   

                                                   

                                                   

                                           
32.（14分）下图为R河流域及周边地区图。结合材料回答下列问题。
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R河塑造了世界著名的大峡谷，峡谷平均深度达1600m。R河中下游地区年降水量约为250-500mm，下游地区年降水量一般不是100mm。甲国在R河干支流上修建了近百座水库和大型引水工程。促进了该国西部的城市和工农业的发展。

（1）R河大峡谷呈现出谷底荒漠，北壁林木苍翠，南壁植物稀少的景观，分布说明其成因。（3分）

                                                        

                                                        

                                                

（2）分析R河河口出现断流现象的人为原因。（4分）

                                                        

                                                        

                                                

（3）运用地理环境整体性的原理，分析R河径流量减少对下游自然环境的影响。（7分）

                                                        

                                                        

                                                
                                                        

                                                        

                                                

高三年上学期第三次周考地理试卷
一、单项选择题（每小题2分，共60分，并把所选答案填涂在答题卡的相应位置）

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	答案
	B
	B
	A
	D
	B
	C
	D
	B
	C
	A
	A
	C
	A
	A
	D

	题号
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	C
	B
	A
	D
	A
	B
	A
	C
	C
	A
	B
	C
	D
	C

	题号
	右侧为A卷答案
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	
	A
	C
	B
	C
	D
	C
	B
	C
	B
	C


二．综合题（共40分）
31. （17分）【答案】（1）泥沙淤积，水位较浅（2分）。解决措施：湖区西岸避免过度垦殖，保护植被，减少水土流失；河流上游修建水库，拦蓄泥沙，减少入湖泥沙；定期清除湖底淤泥，疏通航道。（答出2点得4分）

（2）周边区域是发达的农牧区，农牧产品丰富，而且大多为商品性农产品，出口量大；阿雷格里港是水陆交通枢纽，成为农牧产品集散地；帕图斯湖有水道与大西洋相连，可实现湖海联运，便于农产品输出。（6分）

（3）答案一：赞成（1分）。里奥格兰德靠近大西洋，海运更便利；不在河流入海口，无河流泥沙淤积，港口水位深。（4分）

答案二：不赞成。里奥格兰德距离农牧业生产区较远，增加运输成本；与内陆地区交通不便，不利于海陆联运。

32. （9分）【答案】
（1）(2分)丙湖泊位于东非裂谷带，所以主要是板块的张裂作用，地壳断裂下陷形成

（2） (4分) 甲地盛行东南信风，风由海洋吹向陆地，甲地处迎风坡，多地形雨，甲沿岸有暖流经过，乙沿岸有寒流经过，所以甲地降水量大于乙地。

（3）（3分）奥卡万戈河上游流域发生水土流失，土壤被流水侵蚀进入河流(1分)；通过河流的流水搬运作用，搬运至卡拉哈里沙漠北部的沼泽地(1分)，由于地形平坦，流速减缓，泥沙沉积作用形成三角洲(1分)。

33. （14分）【答案】
（1）（3分）大峡谷深居内陆，谷底受下沉气流控制，降水稀少，形成荒漠景观；北壁为湿润气流的迎风坡，降水多，林木苍翠；南壁为背风坡，降水少，植物稀少。

（2）（4分）甲国西部地区的经济发展、人口增长对水的需求量不断增多，R河梯级开发和引水工程截留了大量中上游来水．使下游的径流量减少，河口出现断流现象。
（3）（7分）径流量减少，地下水位下降1′；海水倒灌，土壤盐碱化加剧，水质变差1′；来水来沙的减少，使沿岸土地肥力下降，河口附近海域渔业资源减少1′；海水入侵，海岸线侵蚀加剧1′；湿地减少，影响动植物的生长与栖息1′；蒸发旺盛，气候更加干旱，大陆性增强1′；荒漠化加剧，下游生态环境趋向恶化1′
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